





وقال النسائی بسین بالقوی، اور پھر لوگوں کے سامنے سفیان کی

ص ۶۱-ج ۱- تہذیب التہذیب - طرف سے ایسی حدیثیں بیان کرتا تھا

کہ جو سفیان نے اس سے بیان نہیں کی ہوتی

تھیں، اور نسائی نے کہا وہ قوی نہیں،

بہر حال ابراہیم بن بشار، سفیان بن عیینہ سے جو احادیث روایت کرتا ہے

ان کے متعلق متعدد محدثین نے بے اعتمادی کا اظہار کیا ہے اسماء الرجال کی

کتابوں میں اس کی تفصیل ہے، اور چونکہ مذکورہ اثر بھی اس نے

سفیان بن عیینہ سے روایت کیا ہے لہذا ناقابل اعتماد ہے :

طحاوی کا چوتھا اثر جو جواز مزارعت کے باب میں ذکر کیا جاتا ہے

وہ یہ کہ :

حدیث محمد بن عمرو بن یونس ہم سے حدیث بیان کی محمد بن عمرو

قال حدثنی اسباط بن محمد الکوفی عن ابن عباس کہ مجھ سے حدیث بیان کی

کلیب بن وائل قال قلت لا بن عمر اتانی اسباط بن محمد کوفی نے کلیب بن وائل

رجل له ارض وماء وليس له بذر ولا ہے، اس نے کہا: میں نے ابن عمر

بقر اخذت ارضه بالنصف فزرعتها سے عرض کیا کہ ایک شخص میرے

بذری و بقری فنافقته فقال حسن، پاس آیا جس کے پاس زمین مع ہالی

ص ۲۶۲-ج ۲ کے تھی لیکن بیج اور پیل نہیں تھے،

میں نے اس سے زمین نصف پیداوار

پر لے لی اور اس کو کاشت کیا اپنے

بیج اور پیلوں سے پھر پیداوار آدھی

آدھی بانٹ لی، تو ابن عمر نے فرمایا

اجھا ہے۔

لیکن یہ اثر بھی اسناد کے لحاظ سے ضعیف ہے اس میں دو راوی ایسے

ہیں جن پر ہفتائے حدیث و اسناد رجال نے جرح کی اور ان کو غیر لکھ بتلایا ہے  
اول محمد بن عمرو بن یونس اور دوم اسباط بن محمد الکوفی، اول الذکر کے متعلق  
علامہ ذہبی نے میزان الاعتدال میں لکھا ہے :

قال العقيلي كان محمد بن عمرو بن امام عقيلي نے کہا محمد بن عمرو بن یونس  
یونس بمصر یدھب الی الرقص وحدث بمصر میں تھا اور اس نے رافضی  
و شیعہ مذہب اختیار کر رکھا تھا مناکیہ، ص ۱۱۵ - ج ۳  
اور اس نے منکر احادیث بیان کیں۔

اور ثانی الذکر کے متعلق حافظ ابن حجر نے تہذیب التہذیب میں لکھا  
ہے : والکوفیون یضعفونہ، علمائے کوفہ نے اس کو ضعیف قرار دیا ہے، اور  
عقیلی نے اس کے متعلق کہا ہے : ربما یہم فی الشئی، بعض دفعہ یا بسا اوقات  
وہ ایک شے کے متعلق وہم میں پڑ جاتا ہے، غرضیکہ مذکورہ دو مجروح راویوں  
کی وجہ سے زیر بحث اثر ضعیف اور ناقابل استدلال ہے۔

یہاں تک جو آثار صحابہ رض و تابعین رہ کے پیش کئے گئے یہ وہ تھے جن کو  
جواز مزارعت میں پیش کیا جاتا ہے ان آثار پر بحث سے یہ اچھی طرح واضح  
ہو گیا کہ ان میں سے کچھ تو اپنے ضعف کی وجہ سے اس قابل ہی نہیں کہ ان  
سے استدلال و احتجاج کیا جاسکے اور کچھ ایسے ہیں جن کا مسئلہ زیر بحث،  
مزارعت سے تعلق نہیں بلکہ دوسرے معاملات سے متعلق ہیں، اب میں کچھ وہ  
آثار نقل کرتا ہوں جن سے مزارعت کا عدم جواز ظاہر ہوتا ہے، حضرت عبداللہ  
بن عمر کا اثر بیچھے گزر چکا ہے جس کا مضمون یہ ہے کہ ہم بخارت کیا کرتے  
تھے لیکن جب رافع بن خدیج سے سفاعت کی حدیث سنی تو ہم نے اس کو ترک  
کردیا، یہ اثر اسناد کے لحاظ سے نہایت قوی ہے یہی وجہ ہے کہ صحیح المسلم  
وغیرہ میں اس کو ذکر کیا گیا ہے اس کے مقابلہ میں وہ اثر کمزور ہے جس  
کو حافظ عبدالرزاق نے مصنف میں بیان کیا ہے۔ وہ یہ کہ :

قال عبد الرزاق اخبرنا الثوري عن  
منصور عن مجاهد قال كان ابن عمر يعطي  
ثوري نے اور ثوري کو منصور نے  
اور منصور کو مجاهد نے کہ ابن عمر  
ارضه بالثلث۔

اپنی زمین تنہائی پر دیتے تھے۔

علامہ ابوبکر الحادسی نے عبدالله بن عمر کو ان حضرات صحابہ میں ذکر  
کیا ہے جو مزارعت کو ممنوع اور ناجائز سمجھتے تھے، اسی طرح اس اثر  
کے راوی حضرت مجاهد کے متعلق طحاوی میں وہ روایت موجود ہے جس سے معلوم  
ہوتا ہے کہ وہ مزارعت کو ناجائز کہتے تھے چنانچہ یہی وجہ ہے کہ علامہ عینی  
وغیرہ نے مجاہد کو ان حضرات میں شمار کیا ہے جن کے نزدیک مزارعت  
ممنوع تھی لہذا مذکورہ اثر نے اعتبار ہو جاتا ہے۔

دوسرا اثر عبدالله بن عباس کا لیجئے جس کو حافظ طبرانی نے ذکر کیا  
ہے اس سے بھی صاف معلوم ہوتا ہے کہ مزارعت کو وہ ممنوع سمجھتے اور  
اس سے روکتے تھے، وہ اثر یہ کہ :

عن ابن عباس اذا اراد احدكم  
ان يعطي اياه ارضا فليمنحها اياه ولا  
يعطه بالثلث و الربع، بحواله كثرالعمال  
حضرت عبدالله بن عباس سے مروی ہے  
کہ جب تم میں سے کوئی اپنی  
زمین اپنے بھائی کو کاشت کے لئے  
دینا چاہے تو متعت دے تنہائی چوتھائی  
پر نہ دے۔

حضرات تابعین کے آثار جو امام طحاوی نے ذکر کئے ہیں ذیل میں  
ملاحظہ فرمائیں :

عن حماد انه قال سألت سعيد بن  
المسيب و سعيد بن جبیر و سالم بن  
عبدالله و مجاهدا عن كراء الارض بالثلث  
حماد سے روایت ہے کہ اس نے کہا  
کہ میں نے بوجہا سعید بن المسیب  
سے اور سعید بن جبیر سے اور سالم بن

عبدالله بن عوف اور عبدالحق بن ابی تمیمہ تھائی اور  
چوتھائی سے ہوا کراہ الارض یعنی متعلق  
نو سب نے اس کو ناجائز بتلایا!

منصور سے روایت ہے کہا کہ ابراہیم  
نخعی تھائی اور چوتھائی پیداوار کے  
بدلے کراہ الارض یعنی مزارعت کو  
ناجائز سمجھتے تھے۔

حماد بن سلمہ نے قتادہ سے روایت کیا  
کہ حسن بصری تھائی و چوتھائی پر  
کراہ الارض کو ممنوع سمجھتے تھے۔

قیس بن سعد نے عطاء کے متعلق ان  
کو بتلایا کہ وہ تھائی و چوتھائی پر  
زمین دینے کو ناجائز گردانتے تھے۔

یونس بن عیینہ نے روایت کیا  
حسن بصری کے متعلق کہ وہ اس کو  
ناجائز سمجھتے تھے کہ ایک شخص  
اپنے بھائی سے زمین تھائی و چوتھائی

کے بدلے کرایہ پر لے۔  
دو اور اثر جن کو علامہ ابن حزم نے مصنف ابن ابی شیبہ سے المعنی

روایات سے ہم سے یہاں لکھا کہ عطاء  
کو ناجائز سمجھتے تھے اور حسن بصری نے کہا ہے

و الربح فکروہ، حص ۲۶۲ - ج ۲

عن منصور قال کان ابراهیم یکره  
کراہ الارض بالثلث و الربح ص ۲۶۲ - ج ۲

عن حماد بن سلمة عن قتادة عن  
الحسن مثله ص ۲۶۲ - ج ۲

عن قیس بن سعد - اخرهم عن  
عطاء مثله ص ۲۶۲ - ج ۲

عن یونس بن عیینة عن الحسن انه  
کان یکره ان یرکب الرجل الارض من  
اخیه بالثلث و الربح ص ۲۶۲ - ج ۲

دو اور اثر جن کو علامہ ابن حزم نے مصنف ابن ابی شیبہ سے المعنی

روایات سے ہم سے یہاں لکھا کہ عطاء  
کو ناجائز سمجھتے تھے اور حسن بصری نے کہا ہے



کی احادیث کو من مانی اور لایعنی تاویلات سے رد کر دیتے ہیں۔

### مزارعت اور ائمہ اربعہ:

مزارعت اور آثار صحابہ و تابعین کے بعد اب ہمارے سامنے بیعت و تحقیق کا جو مرحلہ ہے وہ یہ کہ ہم یہ دیکھیں کہ مزارعت کے بارے میں ان چار ائمہ مجتہدین کی کیا رائے ہے جن کے غیر معمولی علم و فضل، فہم و تفقہ اور ورع و تقویٰ پر امت مسلمہ کی عظیم اکثریت نے اعتماد کا اظہار کیا اور ان کو پیشوا اور امام تسلیم کیا اور ان کی طرف منسوب اہلسنت و الجماعۃ کے چار فقہی مذاہب وجود میں آئے، اور جن کی آج بھی، کروڑھا مسلمان تقلید کرتے ہیں، اس منسلکہ میں یہ ضرور ملحوظ رہے کہ کسی مسئلہ کے متعلق ائمہ مجتہدین یعنی امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کی آراء کو معلوم و متعین کرنے کا اصل اور یقینی ذریعہ وہ کتابیں ہیں جو ان ائمہ کرام نے خود تالیف فرمائیں یا ان کے شاگردوں نے لکھ کر ان کی طرف منسوب فرمائیں، مثلاً امام ابوحنیفہ کی آراء کو جلتے کے لئے مستند مأخذ قاضی ابو یوسف اور امام محمد الشیبانی کی تصنیفات ہیں، امام مالک کی فقہی آراء کو معلوم کرنے کا قطعی ذریعہ، مؤطا اور مدونہ ہیں، امام شافعی کی آراء جاننے کا ذریعہ کتاب الام ہے اور امام احمد ابن حنبل کی فقہی آراء کو معلوم کرنے کا ماخذ مختصر الخرقی اور اس کی شروح ہیں اور پھر ہر مذہب کے علمائے متقدمین کی کتابیں، متاخرین کی کتابوں سے زیادہ قابل اعتماد ہیں کیونکہ متاخرین نے حالات سے متاثر ہو کر صاحب مذہب کی ترجمانی کا صحیح حق ادا نہیں کیا اور ایسی باتیں کہی ہیں جو مذہب کی بنیادی کتابوں کے خلاف ہیں لہذا بیان مذہب کے معاملہ میں متاخرین کی تحریروں پر اعتماد نہیں ہونا چاہئے۔

مسئلہ مزارعت کے متعلق امام ابوحنیفہ کی رائے معلوم کرنے کے لئے جب ہم ان کے شاگردوں قاضی ابو یوسف اور امام محمد الشیبانی کی ان کتابوں



کی طرف رجوع کرتے ہیں جو آج مطبوعہ شکل میں نظر آتے ہیں۔ اس موجود میں تو ہمیں صاف نظر آتا ہے کہ امام ابو حنیفہ اس معاملے کو زیادہ ہی طور پر ایک باطل اور ناجائز معاملہ قرار دیتے ہیں اور اس سے اس معاملے کی کسی شکل کو مستثنیٰ نہیں کرتے، قاضی ابو یوسف اپنی مشہور کتاب، کتاب الخراج میں لکھتے ہیں :

امام ابو حنیفہ ان لوگوں میں سے تھے جو اس کو ناجائز سمجھتے ہیں خالی زمین میں بھی اور باغات میں بھی تھائی پیداوار کے عوض اور چوتھائی اور اس سے کم و زیادہ کے عوض۔

دوسری وجہ، مزارعت تھائی اور چوتھائی پر سو امام ابو حنیفہ نے فرمایا کہ یہ فاسد ہے اور مستاجر پر اجر مثلی ہے۔

کان ابو حنیفہ رحمة الله من يكره ذلك كله في الارض البيضاء وفي النخل والشجر بالثلث والربع و اقل واكثر، ص ۸۸۔ الخراج لابی یوسف

وجہ آخر المزارعة بالثلث و الربع فقال ابو حنیفہ فی هذا انه فاسد و علی المستاجر اجر مثله، ص ۹۱

اس عبارت سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ یہ معاملہ بہر صورت امام ابو حنیفہ کے نزدیک فاسد ہے چنانچہ اگر کہیں دو مسلمانوں کے مابین یہ معاملہ ہو گیا ہو اور کاشتکار نے اس زمین میں کاشت کردی ہو تو اس معاملے کو حتم کیا جائے اور مالک زمین کاشتکار کو عام رواج کے مطابق اس کے کام کی اجرت ادا کرے، مثلاً اس نے دس دن کام کیا ہے اور اس کام کی اجرت عموماً ایک روپیہ یومیہ ہے تو مالک زمین پر دس روپیے ادا کرنے لازم ہوں گے۔

قاضی ابو یوسف اپنی دوسری کتاب جس کا نام ہے ”اختلاف ابی حنیفہ و ابن ابی لیلیٰ“ میں لکھتے ہیں :

جب ایسا معاملہ ہوگا تو اس میں امام ابو حنیفہ کے ہاں جو زمین  
 سزاعت یا نصف اور الثلث اور الربع، اور سزاعت، پیر بیعوض، آدھی یا چوتھائی  
 یا چوتھائی، پیدوار کے، یا کھجوروں وغیرہ کا باغ دے نصف یا اس سے کم  
 یا زیادہ پر تو امام ابو حنیفہ نے ہمیشہ  
 یہ فرمایا کہ یہ سب معاملہ باطل  
 ہے، کیونکہ اس میں پہلا شخص  
 دوسرے سے کام کرائتا ہے مجہول اور  
 غیر یقینی اجرت کے بدلے، اور فرمایا  
 بتلائیے کہ اگر زمین اور باغ سے کچھ  
 نہ نکلے (کسی مانع یا ارضی سماوی  
 آفت کی وجہ سے) تو کیا اس کام کرنے  
 والے کا کام بغیر اجرت کے نہ ہو کر  
 رہ جائے گا اور اس کی محنت و مشقت  
 بلا معاوضہ نہیں ہو جائے گی۔

واضح رہے کہ اس عبارت میں کان بقول ماضی استمراری کے جو الفاظ  
 ہیں وہ اس پر دلالت کرتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ آخر دم تک بطلان سزاعت  
 کے قائل رہے اور یہ کہ اس معاملے میں ابن ابی لیلیٰ سے ان کا اختلاف آخر  
 وقت تک قائم رہا، لہذا کئی صدیاں گزرنے کے بعد جس نے یہ لکھا ہے کہ  
 امام ابو حنیفہ نے وفات سے پہلے رجوع فرمایا تھا بالکل غلط ہے کیونکہ  
 اگر ایسا ہوتا تو قاضی ابو یوسف کو ضرور اس کا علم ہوتا اور پھر وہ ان کی  
 وفات کے بعد اپنی کتابوں میں ہرگز وہ نہ لکھتے جو اوپر نقل کیا گیا ہے جب کہ  
 یہ بات مؤد ان کے مسلک کے بھی خلاف تھی کیونکہ وہ جواز سزاعت کے  
 قائل تھے،

اسلام ابو حنیفہ کے دوسرے شاگرد رشید امام محمد الشیبانی نے بھی  
موطا میں لکھا ہے :

و بهذا نأخذ لا بأس بمعاملة العغل  
على الشطر و الربيع او مزارعة الارض  
البيضاء على الشطر و الثلث و الربيع و كان  
ابو حنيفة يكره ذلك و يذكر ان ذلك  
هو المخابرة التي نهى عنها رسول الله  
صلى الله عليه وسلم، ص ۳۰۷ - الموطا  
للإمام محمد

ہم اس سے یہ اخذ کرتے اور سمجھتے  
ہیں کہ تہائی و چوتھائی ہر باغ  
کا معاملہ اور خالی زمین سے متعلق  
مزارعت کا معاملہ نصف تہائی اور  
چوتھائی پر، کچھ حرج نہیں، اور  
امام ابو حنیفہ اس کو ناجائز سمجھتے  
اور کہتے تھے کہ یہ وہی مخابرت  
کا معاملہ ہے جس سے رسول اللہ صلعم  
نے منع فرمایا ہے۔

جامع الصغير میں لکھتے ہیں :

محمد عن يعقوب عن ابي حنيفة  
قال المزارعة فاسدة، فان سقى الارض  
و كريبها ولم تخرج شيئا فله اجر مثله،  
ص ۱۳۸ - الجامع الصغير

امام محمد نے یعقوب (ابو یوسف) سے  
اور یعقوب نے ابو حنیفہ سے نقل کیا  
کہ مزارعت فاسد معاملہ ہے، پس اگر  
کاشتکار نے زمین سینچ اور جوت دی  
اور اس سے کچھ پیدا نہ ہوا تو اس  
کے لئے اجر مثل ہوگا۔

امام طحاوی نے اپنی کتاب المختصر میں لکھا ہے :

ولا بأس بالمزارعة على جزء من  
اجزاء ما تخرج في قول ابي يوسف و محمد  
بن الحسن. ولا يجوز ذلك في قول ابي

اور پیداوار کے حصوں میں سے کئی  
حصے ہر مزارعت میں حرج نہیں بقول  
قاضی ابو یوسف اور امام محمد کے، اور

حنیفہ، ص ۱۰۸۔ مختصر الطحاوی۔ یہ جائز نہیں امام ابو حنیفہ کے فرمانے کے مطابق۔

فقہ حنفی کے مشہور متن مختصر القدوری کی عبارت حسب ذیل ہے :

قال ابو حنیفہ المزارعة بالثلث والربع باطلة فرمایا ابو حنیفہ رحمت اللہ علیہ نے مزارعت ص ۱۰۸۔ قدوری۔ تنہائی و جوتھائی پر باطل ہے۔

فقہ حنفی کے ایک اور متن المختار کی عبارت اس بارے میں یہ ہے :

المزارعة هي جائزة عند أبي يوسف و محمد و عند أبي حنیفہ هي فاسدة ص ۱۳۷۔ ج ۲۔ مزارعت وہ جائز ہے ابو یوسف اور محمد کے نزدیک اور فاسد ہے امام ابو حنیفہ کے نزدیک۔

اس بارے میں المبسوط للسخی کی عبارت یہ ہے :

ان المزارعة و المعاملة فسدتان فی قول ابی حنیفہ و زفر، و فی قول ابی یوسف و محمد هما جائزتان۔ ص ۱۷۔ ج ۲۳۔ مزارعت اور مساقاة فاسد ہیں ابو حنیفہ اور زفر کے قول کے مطابق اور ابو یوسف اور محمد کے قول میں وہ دونوں جائز ہیں۔

فقہ حنفی کی مشہور کتاب بدائع الصنائع میں علامہ کسانبی لکھتے ہیں :

و اما شرعية المزارعة فقد اختلف فيها، قال ابو حنیفہ علیہ الرحمة انها غیر مشروعة و بہ اخذ الشافعی و قال ابو یوسف و محمد رحمهما اللہ انها مشروعة ص ۱۷۰۔ ج ۲۔ بدائع الصنائع۔ لیکن مزارعت کی شرعی حیثیت پس اس میں اختلاف ہے امام ابو حنیفہ نے فرمایا وہ غیر مشروع یعنی شرعاً جائز نہیں، اور امام شافعی نے بھی ایسی کو لیا، اور امام ابو یوسف و امام محمد نے فرمایا کہ وہ مشروع ہے۔

اسی طرح قدوری، کنز الدقائق، وایضاً، نیز ہدایہ کی حنفی شرح میں

اسی طرح الدرالمختار اور اس کی شرح ردالمحتار وغیرہ سب میں بھی لکھا ہے کہ مزارعت امام ابو حنیفہ کے نزدیک باطل و فاسد اور امام ابو یوسف اور امام محمد کے نزدیک جائز اور صحیح ہے۔ لہذا اگر الحاوی القسی ناسی کتاب جس کے مصنف جمال الدین احمد بن محمد کی وفات چھٹی صدی کے آخر میں ہوئی ہے، میں یہ لکھا ہے کہ امام ابو حنیفہ مزارعت کے بطلان کے قائل نہ تھے تو یہ صحیح اور قابل قبول نہیں کیونکہ قاضی ابو یوسف سے زیادہ اس بات کا دوسرے کسی کو علم نہیں ہو سکتا حالانکہ ان کی کتاب اختلاف ابی حنیفہ و ابن ابی لیلی میں صاف لکھا ہے :

فان ابا حنیفة رضی اللہ عنہ کان بلاشک ابو حنیفہ رہ رہے کہ مزارعت و مساقات سب باطل معاملة

ہیں -

امام ابو حنیفہ کی طرح امام مالک کا مذہب بھی یہی ہے کہ مزارعت و محابرت باطل اور ناجائز ہے، ذیل میں چند کتابوں کی عبارتیں پیش کی جاتی ہیں جن سے اس کا اظہار ہوتا ہے :

فاما الرجل الذی يعطى ارضه  
البيضاء والثلاث والربع منا يخرج منها،  
فهذا مكروه اى حرام، كما فسره الزرقاني  
شراح الموطا، ص ۳۹۴ موطا مالک -  
چنانچہ جو شخص اپنی خالی زمین ابن  
کی پیداوار کی تنہائی چوتھائی ہر دینقا  
ہے یہ مکروہ ہے، یعنی حرام ہے، علامہ  
زرقاتی نے مکروہ کی تفسیر حرام خط  
کی ہے -

سئل مالک عن رجل اكرى مزرعته  
بمائة صاع من تمر او سما يخرج منها من  
الحنطة او من غيرها يخرج منها فكمه  
ذلك، اى كراهة منه، شرحه الزرقاني  
امام مالک سے پوچھا گیا ایک شخص  
کے اس معاملے کے متعلق کہ وہ اپنا  
کھیت ایک سو صاع چوہاروں یا  
زمین کی پیداوار کیوں وغیرہ کے

جس میں ۲۹۷ باب کراء الارض  
الموطا لامام مالک سے ہے۔  
عوض استعمال کے لئے دیتا ہے تو  
آپ نے اس کو منکروہ بتلایا یعنی  
موضوع بتلایا۔

قلت ارایت ان اکرمیت ارضا من  
رجل یزرعها قطبا او بقلا او قمحا او  
شعیرا او قطنیة فما اخرج الله منها من  
شیئی فذالك بینی و بینہ نصفین ایجوز  
هذا ام لا؟ قال مالک ان ذالك لایجوز  
ص ۳۷۲، ۳۷۳ - ج ۳ المدونة الكبرى  
میں نے کہا یہ بتلائیے کہ اگر میں  
زمین کا معاملہ کسی شخص سے اس  
طرح کروں کہ وہ اس میں سبزیاں  
توکریاں یا گندم، جو یا کپاس کی  
کاشت کرے پھر اس سے جو پیدا ہو  
وہ میرے اور اس کے درمیان نصف  
نصف تقسیم ہو تو یہ معاملہ جائز  
ہے یا نہیں، امام مالک نے جواب دیا  
یہ جائز نہیں ہے۔

اما حجته علی منع کرائتها ساتنت  
فهو ما ورد من نبيه صلى الله عليه وسلم  
عن البخيرة قالوا هي كراء الارض بما  
يخرج منها وهذا قول مالك و كل اصحابه  
ص ۲۱۵ - ج ۳ بحایة المجتهد الاين  
و شدہ ہے۔  
اس کی دلیل کہ زمین کو اس کی  
پیداوار کے ایک حصہ پر دیتا منع ہے  
وہ حدیث ہے جس میں نبی صلی اللہ  
علیہ وسلم نے بخایرت سے منع فرمایا  
ہے۔ علماء نے کہا ہے کہ بخایرہ  
زمین کو اس کی پیداوار کے  
ایک حصہ کے عوض کرائے پر دینے  
کا نام ہے، اور یہ قول امام مالک اور  
ان کے تمام ساتھیوں کا ہے۔

آخری جملے کا مطلب یہ کہ امام مالک اور ان کے شاگرد مزارعت و  
بخایرت کی سعادت پر متفق تھے اور بعد کے تمام مالکی فقہاء و علماء کا بھی اس

پر اتفاق ہے، مطلب یہ کہ جس طرح امام ابوحنیفہ اور ان کے شاگردوں کے مابین مزارعت کے جواز و عدم جواز کے مسئلہ میں اختلاف ہے یا امام شافعی اور ان کے مقلد متاخرین فقہاء شافعیہ کے درمیان اختلاف ہے اس طرح مالکی علماء کے مابین اختلاف نہیں بلکہ سب کے سب اس کی سلطنت پر متحد و متفق ہیں، بلکہ یہ چیز یہاں تک ہے کہ فقہ مالکی کی کتابوں میں مزارعت و مجاہرت کا باب ہی نہیں، ان میں اس مسئلہ پر جو بحث ہے وہ کراہ الارض کے باب میں ضمناً ہے، آپ کو یہ جان کر تعجب ہوگا کہ مدونہ الکبریٰ کے مصنف عبدالسلام بن سعید جو سخون کے نام سے مشہور ہیں مزارعت کے متعلق اتنا سخت رویہ رکھتے تھے کہ مزارعت کے ذریعے حاصل شدہ غلے کے متعلق ان کا یہ کہنا تھا کہ اس کا کھانا ناجائز اس کا خریدنا اور فروخت کرنا ناجائز۔

مزارعت کے متعلق امام مالک کی رائے معلوم ہوجانے کے بعد اب آئیے یہ دیکھیں کہ امام شافعی اس کے بارے میں کیا فرماتے ہیں، ذیل میں کتاب الام کی وہ عبارت ملاحظہ فرمائیے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ امام شافعی کے نزدیک مساقات جائز و حلال اور مزارعت ناجائز و حرام ہے :

قال الشافعی : و اذا دفع الرجل الى الرجل النخل او العنب يعمل فيه على ان للعامل نصف الثمرة او ثلثها او تاتشارطاً عليه من جزء منها فهذه المساقاة الحلال التي عامل عليها رسول الله صلى الله عليه وسلم اهل خيبر، و اذا دفع الرجل الى الرجل ارضا يبصاه على ان يزرعها المدفوعة اليه فما اخرج الله منها من شيى فله منه جزء من الاجزاء

فرمایا امام شافعی نے جب ایک شخص دوسرے شخص کو کھجور یا انگور کا باغ دیتا ہے کہ وہ اس میں کام کرے اور کام کے بدلے اس کو آدھا یا تہائی یا حصے کے جس تناسب پر متعاملہ طے پایا ہو اتنا پھل ملے گا تو اس کا تمام مساقات ہے اور یہ حلال ہے کیونکہ رسول اللہ صلعم نے اہل خیبر سے یہ معاہلہ کیا تھا، اور جب ایک شخص

فہذہ المعاملۃ والمخایرة والمزارعة التي بنا رسول الله صلى الله عليه وسلم، اس میں کاشت کر کے اور اس سے جو  
 قائلنا المعاملۃ فی الخقل خبرا عن رسول الله وتحريمنا المعاملۃ فی الارض البيضاء کو ملے گا جس یہ معاملہ، محالقت،  
 خبرا عن رسول الله صلى الله عليه وسلم، مخاریت اور مزارعت ہے جس سے رسول  
 ص ۱۰۰۱ و ۱۰۰۲ ج ۷۰۷ رسول الله صلى الله عليه وسلم نے منع فرمایا  
 ہے، چنانچہ ہم نے باغ کے معاملہ  
 کو حلال قرار دیا رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم کی حدیث کی وجہ سے اور ہم  
 نے خالی زمین کے معاملہ یعنی مزارعت  
 و مخاریت کو حرام قرار دیا وہ بھی  
 رسول الله صلى الله عليه وسلم کی حدیث  
 کی وجہ سے۔

مزارعت و مخاریت کے عدم جواز سے متعلق فقہ شافعی کے چند مستند متون کی عبارتیں ذیل میں پیش کی جاتی ہیں :

ولا تصح المخایرة وھی عمل الارض ببعض ما یخرج منها و البذر من العاسل ولا المزارعة وھی هذا المعاملۃ و البذر من المالك، ص ۷۷ منہاج الطالبین +  
 اور نہیں صحیح مخایرة اور وہ ہے زمین میں کام کرنا بعوض اس کی بعض پیداوار کے جب کہ تخم کام کرنے والے کی طرف سے ہو، اسی طرح مزارعت بھی صحیح نہیں اور وہ بھی معاملہ ہے جب کہ بیج مالک زمین کی طرف سے ہو۔  
 اور مخاریت صحیح نہیں اگرچہ تبعاً



معاملۃ علی الارض ببعض ما یخرج منها **ہا** کیوں نہ ہو، اور وہ ہے زمین پر  
 و البذر من العابل ولا مزارعة و ہی معاملہ جس کی بعض پیداوار کے عوض  
 كذالك و البذر من المالك، ص ۲۶۲۔ جب تک بیج عامل کی طرف سے ہو،  
 منبج الطلاب علی ہاشم المنہاج۔ اور مزارعت بھی صحیح نہیں اور وہ  
 یہی معاملہ ہے جب کہ بیج مالک  
 زمین کی طرف سے ہو۔

العمل فی الارض ببعض ما یخرج زمین میں کام کرنا بعض پیداوار کے  
 منها ان كان البذر من المالك سمی عوض، یہ اگر بیج مالک کی طرف سے ہو  
 مزارعة او من المعامل سبی مخابرة و ہما تو اس کا نام مزارعت اور بیج کاشتکار  
 بالظلتان، ص ۲۱۔ ج ۲ عمدۃ السائلک کی طرف سے ہوں تو اس کا نام مخابرة  
 مع شرح فیض اللہ المالك۔ اس کے لئے اوزر، دونوں باطل ہیں۔ اس کے لئے  
 اور وہ مزارعت ہے۔ اس کے لئے مزارعت ہے۔ اس کے لئے مزارعت ہے۔ اس کے لئے  
 مزارعت ہے۔ اس کے لئے مزارعت ہے۔ اس کے لئے مزارعت ہے۔ اس کے لئے مزارعت ہے۔

نوٹ -

جولائی کے ہرچے میں ایک مضمون بعنوان "دوسری سہیلے اور فلکیاتی  
 حساب، نذر ناظرین کیا گیا تھا اور دعوت دی گئی تھی کہ اہل علم اس  
 مسئلے پر اپنے نتائج فکر پیش کریں تاکہ موضوع زیر بحث کے تمام گوشے  
 منقح ہو کر سامنے آجائیں اور کسی صحیح نتیجے تک پہنچنے میں آسانی ہو۔  
 حسن اتفاق کہ اسی دوران ایک اور مضمون ہمیں موصول ہوا جو اس شمارے  
 کی زینت ہے۔ یہ اس سلسلے کی دوسری کڑی ہے۔ اس مضمون میں مسئلے کے  
 بعض اہم پہلوؤں کو زیر بحث لایا گیا ہے اور بعض غور طلب نکات کو چھیڑا  
 گیا ہے۔ بحث کا دروازہ ہنوز کھلا ہوا ہے۔

صلائے عام ہے باران نکتہ دان کے لئے